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Vlastní text (sem prosím napište text posudku, délka textu posudku není omezena): 
 

Diplomová práce Radovana Jankoviče je věnována studiu umělých neuronových sítí a jejich využití při analýze textových dat. 
Řešená problematika patří v současné době k mimořádně aktuálním, a to zejména v souvislosti s novým fenoménem moderní doby 
- sociálními sítěmi. Technikám pro automatické vyhodnocováni názoru velkých skupin uživatelů sociálních sítí věnují velkou 
pozornost kromě akademických a politických institucí i globální společnosti jako např. Google aj, ale i obchodní řetězce a 
poskytovatelé finančních služeb. ´Klasické´ formy textů většinou zachovávají určitou míru struktury vět. Modely založené na 
sofistikovanějších NLP-technikách, např. rekurzivní tenzorové neuronové sítě, proto dávají při analýze takových dat poměrně přesné 
výsledky. Nové komunikační prostředky používané v sociálních sítích ovšem podporují spíše stručnější vyjadřování s daleko 
volnějším slovosledem. Obecnější modely neuronových sítí založené na reprezentaci typu bag-of-words by tedy mohly být v tomto 
případě pro analýzu sentimentu vhodnější.   
 

Cílem předkládané práce proto bylo zrekapitulovat a vzájemně porovnat známé modely samoorganizačních neuronových sítí 
vhodné pro (před)zpracování textových dat  (např. samoorganizační příznakové mapy, jejich hierarchická varianta WEBSOM a 
modely rostoucích neuronových sítí s prořezáváním). Dále měl diplomant přehledově zpracovat paradigmata použitelná při  
klasifikaci textových dat (např. SVM-stroje, konvoluční neuronové sítě a rekurzivní tenzorové neuronové sítě). Věnovat se měl i 
interpretaci získaných výsledků a možnostem vizualizace extrahovaných znalostí. Na základě reálných dat (v oblasti analýzy 
sentimentu např. Stanford Sentiment Treebank, resp. Stanford Twitter Sentiment Corpus) měl uchazeč navrhnout vhodnou strategii 
pro jejich zpracování a vytipované metody měl implementovat. Součástí práce mělo být i zhodnocení vlastních výsledků a 
zkušeností. 
 

Těžiště práce tedy spočívá v popisu a analýze výše zmíněných modelů umělých neuronových sítí a refenčních alternativ z oblasti 
strojového učení (logistická regrese a SVM-stroje). K experimentálnímu ověření vlastností popisovaných modelů použil autor vlastní 

aplikaci ´SentimentNN´  vytvořenou s podporou frameworku Weka, resp. knihovny SOMLib. Implementovaný software je k práci 

přiložen na CD společně s použitými datovými soubory ze soutěže SemEval 2013. Při testování tenzorových neuronových sítí 
uchazeč navíc využil také software a data z NLP-portálu Stanfordské univerzity. Provedené testy potvrdily vyšší úspěšnost 
obecnějších modelů (které nezohledňují syntax) pro analýzu sentimentu krátkých textů (z Twitteru). Vlastní přínos diplomanta k 
řešené problematice přitom vidím především v návrhu nového hybridního přístupu k analýze sentimentu založeného na kombinaci 
samoorganizačních modelů umělých neuronových sítí s dynamickou topologií a efektivní klasifikace pomocí hlubokých neuronových 
sítí, resp. SVM-strojů. Nově navržená strategie dosahuje až o 5 % lepších výsledků oproti standardnímu řešení pomocí jediného 
klasifikátoru. Kladem práce je bezesporu i vytipování metod pro identifikaci příznaků určujících sentiment vyhodnocovaných zpráv.  
 

Práce sama je napsaná poměrně dobrou angličtinou a až na několik málo výjimek (např. tabulky č. 1 a 3 přetékající přes okraj 
stránky; černobílý obrázek č. 3, který měl být spíše barevný; nekvalitní grafika na obrázku č. 5 a 14) má i hezkou grafickou úpravu. 
Podrobná diskuze dosažených výsledků i seznam 61 použitých zdrojů dokládají dobrou orientaci autora v řešené problematice, 
citované položky by ale bylo vhodnější řadit lexikograficky a odkazy uvádět úplné (včetně stránek apod.). Občas se v práci, bohužel, 
vyskytují drobné nepřesnosti ať už formálního anebo věcného charakteru, mj. překlepy (např. na ř. 4 str. 5, na ř. 14 str. 18, poslední 
řádek na str. 21, popisek k obrázku 1, ř. 32 str. 27 aj.), nevhodné značení (např. ve vztahu (6) na st. 17, v příkladu na str. 51 nahoře, 
chybějící závorky na str. 60 aj.), nepřesné formulace (např. na ř. 22 str. 16, poslední věta prvního odstavce na str. 18, na ř. 22 str. 
26, na ř. 4 str. 31 aj.), neúplná dokumentace provedených testů (např. chybějící konfidenční intervaly, resp. výsledky alternativních 
testů - viz např. kapitola 5.3) a další.  
 

I přes výše uvedené nedostatky, které by uchazeč jistě byl schopen snadno odstranit, však předkládaná práce splňuje svůj původní 
cíl. Diplomant pronikl dostatečně hluboko do problematiky umělých neuronových sítí a jejich využití při dobývání znalostí. Uchazeč 
přitom prokázal schopnost samostatně řešit i poměrně náročné úlohy z oblasti analýzy textu. Vlastní výsledky a zkušenosti dokázal 
objektivně vyhodnotit. 

 

Doporučení k obhajobě: 
 

Z výše uvedených důvodů práci  doporučuji k obhajobě.  

 
 

Vynikající práce vhodná pro soutěž studentských prací 

 

ANO  [  ] 

 
 

Seznam soutěží studentských prací, viz http://www.mff.cuni.cz/studium/bcmgr/prace/ 
 

Pokud jste výše zaškrtli ANO, zdůvodněte prosím svůj návrh, případně uveďte konkrétní soutěž, pro kterou  

je práce vhodná (rámeček lze nechat prázdný, pokud za dostatečné zdůvodnění považujete text posudku): 
 

 
 

 

V Praze dne: 26. 8. 2016 
 

Podpis:** 

 

* nehodící se škrtněte (vymažte) 

** do SISu vkládejte formulář nepodepsaný (ve formátu PDF), podpis je potřeba doplnit až na vytištěný posudek. 

http://www.mff.cuni.cz/studium/bcmgr/prace/

